

主办单位:西南商报  
支持单位:四川省工商联(商会)

# 加速培育新质生产力 重庆将产业创新作为“主引擎”

□本报记者 胡斌

近日,2024年重庆市产业创新大会举行。大会以“点燃产业创新引擎 加速培育新质生产力”为主题,来自科技企业、高等院校、科研院所、区县部门的200余名嘉宾齐聚一堂,围绕产业技术创新发展思路、实践经验和未来趋势,共商共谋创新路径,共话共促融合发展。

在成果发布环节,发布了新一批产业创新项目成果,包括100个重庆市产业技术创新产品清单、100个重庆市产业技术创新典型应用场景清单、100个重庆市中小型硬科技企业培育对象名单。同时,还发布了《重庆市未来产业培育行动计划》《重庆市未来产业领军人才(团队)30个,突破30项前沿关键核心技术,形成50个标志性产品,孵化培育未来产业领域百家高新技术企业、百家专精特新企业,打造8-10个特色鲜明

月湖高新技术产业研究院揭牌仪式和码上科服平台上线仪式。

重庆市经济和信息化委员会(以下简称:重庆市经信委)相关负责人在发布《重庆市未来产业培育行动计划》时表示,重庆将结合产业发展实际,优先发展空天信息、生物制造、前沿新材料、氢能核能及新型储能、人工智能、低空经济等6个高成长未来产业,探索发展脑机接口及脑科学、光子与量子技术、沉浸技术等3个高潜力未来产业。

根据计划,到2027年,重庆市未来产业发展将取得实质性突破,重点引育未来产业领军人才(团队)30个,突破30项前沿关键核心技术,形成50个标志性产品,孵化培育未来产业领域百家高新技术企业、百家专精特新企业,打造8-10个特色鲜明

的市级未来产业先导区,高水平建设国家未来产业先导区。

在《重庆市产业创新综合体建设方案》中,将创新综合体定位为:产业技术创新的“集团军”,创新资源配置的“枢纽站”,产业创新活动的“服务器”以及产业创新生态的“凝聚核”。

在《重庆市产业技术创新发展报告》发布中,针对发展中的情况,提出了强化政策引导、完善创新机制、突破关键技术、布局高能级创新平台、强化协同合作、完善成果转化体系、迭代产品新应用、推动“四链”新融合等建议。

“此次发布的产业创新项目成果,囊括了我市产业创新项目中的‘佼佼者’。”重庆市经济信息委相关负责人表示,比如产业技术创新产

品清单中的深蓝汽车、“天钧二号”GPU芯片,以及产业技术创新典型应用场景清单中的“零碳智慧园区示范应用”“3D打印增材制造场景”等,都是近年渝企推动产业创新的成果亮点。

重庆市经信委相关负责人表示,下一步,将以“建设高能聚合的科技创新成果转化枢纽”为目标,积极培育和发展新质生产力,大力建设产业创新综合体,提质推进“双倍增”行动计划,加强企业主导的产学研深度融合,强化产业关键核心技术攻关,加快成果高水平转移转化,推动大中小企业融通发展,促进创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合,不断夯实产业创新基础,打造更多具有“重庆辨识度”的产业科技创新标志性成果。

## 人物



罗凌飞医生参加著名医学电视节目《新华大健康》

## 呼吸与危重症医学专家罗凌飞: 精准微创守护生命之光

肺癌一直是医学界奋力攻克难题。呼吸与危重症医学专家罗凌飞凭借精湛的医术和不懈的创新精神,在该领域取得了显著成就。

### 多管齐下创新微创治疗技术

在长期的临床实践中,罗凌飞敏锐地察觉到单一治疗手段的局限性,传统的治疗方法往往对患者身体造成较大负担。为了突破这一瓶颈,罗凌飞及其团队开展了深入研究和探索,创新性地提出了多种微创治疗技术联合应用的综合治疗方案。

他们根据患者的具体病情,精准选择不同的微创治疗组合。经过系统治疗和长期随访发现,

### 粒子植入攻克纵膈难题

纵膈内肿瘤位置特殊,手术切除难度极大,且传统治疗手段效果欠佳,这一直是该治疗领域的棘手问题。罗凌飞迎难而上,深入研究放射性粒子植入技术在纵膈肿瘤治疗中的应用,他带领团队对43例患者进行了放射性粒子植入治疗。

在治疗过程中,罗凌飞充分发

挥其精湛的技术,依据病灶位置精心确定穿刺路径,巧妙避开重要血管和气管,确保粒子准确植入预定位置。经过精心治疗和密切随访,取得了令人振奋的成果。

### 勇攀高峰持续探索前行

罗凌飞凭借在微创治疗领域的卓越贡献,罗凌飞在国内外学术界赢得了广泛认可和高度赞誉。罗凌飞表示,自己将继续带领团队,在肺癌微创治疗的道路上不断探索前行,为更多患者带来生的希望。

张颖文/图

## 来自德阳市旌阳区的报道

# “三个一”推动惠企政策落地见效



专窗工作人员向旌阳区经科局转办惠企申报材料

推动惠企政策精准直达、高效兑现,是助力经营主体纾困解难、降本增效,助推经济高质量发展的关键举措。近年来,四川省德阳市旌阳区紧密结合全市“四五五六”发展总思路,持续深化政务服务改革,不断加大惠企工作力

度,将涉企相关事项纳入惠企政策“一站式”服务专区,通过“一套机制、一张清单、一个窗口”服务,实现惠企政策“只进一门、只到一窗、只跑一次”的转变。

“一套机制”促长效。旌阳区严格执行中央、省、市关于减税降

费等政策措施,建立全区惠企政策“直达快享”机制,从全量归集政策、做好政策解读、精准推送政策、规范办理流程、优化申报服务5个方面,对惠企服务全流程进行了规范和优化,同时,因地制宜出台《德阳市旌阳区科技计划项目

及专项资金管理办法》《德阳市旌阳区农产品“三品一标”认证奖励办法》等惠企政策,让政策更加贴合旌阳实际。

“一张清单”明政策。2024年梳理公布了两个批次《德阳市旌阳区惠企政策事项清单》,涵盖人才招引落地、产业扶持培育、民生福祉保障、文化事业发展等多个领域,目前正组织全区各惠企政策部门开展三批次惠企政策清单梳理发布工作,已在四川省一体化平台中认领、发布惠企政策事项197条,清单正式公布后,全区惠企政策将更加全面清晰。

“一个窗口”减流程。旌阳区利用四川省第一批“政务服务增值化改革”试点契机,在区政务大厅中开设“惠企政策服务专窗”,委派专人担任惠企政策服务专员,实现全区惠企政策“一站式”解读咨询,将各项惠企政策的惠及对象、申报条件、兑现时限、受理地址、咨询电话等详细信息,汇集形成一批直观便捷的惠企政策工作手册和申报指南,统一在专窗对外进行集中公布。截至目前,全区人才公寓住房申请、科技项目申报已入驻惠企专窗并成功办件,实现企业兑现政策“只跑一次腿、只进一扇门、只找一个窗”。

# 多措并举优化“个转企”办理 为县域经济高质量发展提供有效支撑

今年以来,四川省德阳市旌阳区围绕全省“个转企”一件事工作方案,在优流程、减材料、压时限、增点位、控成本、强宣传等方面持续创新,为进一步减轻企业负担、培育市场主体、激发市场活力进行大胆尝试。

精准施策上体现“新思维”。2024年,《国务院关于进一步优化营商环境提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》(国发〔2024〕3号)和四川省市场监督管理局等8部门联合制定的《“个转企”一件事工作方案》(川市监发〔2024〕54号)相继印发。为将政策落到实处,旌阳区行政审批和市场监管等部门主动收集个体工商户业主的想法与诉求,审视现有制度流程中的堵点难点,找准可以提升和完善

的短板和弱项,于2024年10月17日印发了《关于深化便利旌阳区“个转企”一件事办理工作的通知》,重新确定了全区“个转企”申办流程和办事指南,制作发放《个转企政策明白卡》,让“个转企”更体企情、更入人心。

受理点位上体现“亲密感”。“个转企”的服务对象为在旌阳辖区范围内登记成立,有意愿升级为有限责任公司的所有个体工商户,涵盖11个镇街4万多个市场主体。以往,“个转企”事项只能在旌阳区政务中心集中受理,办事企业需要穿城而过,且需要在市场监管、税务、公安等部门间来回奔走。为畅通办理渠道,线下,旌阳区首批开通了城北(旌阳区市场监管局宝兴佳苑6栋办证服务窗口)、城南(德阳市旌阳区政务服务中心“一件事”窗口)2个“个转企”申办

点,实现“一站式”全办结;线上,相关审批部门全部纳入一件事网上运行,申请资料电子化传递,个体工商户原始档案全部通过部门间邮递完成,企业省时省力省心。

办理效率上体现“加速度”。四川省委、省政府印发的《以控制成本为核心优化营商环境的意见》中指出,要“聚焦经营主体关切,围绕政务环境,以控制成本为核心,以改革创新为突破,全面优化营商环境,切实提升经营主体满意度”。通过流程再造和数据共享,旌阳区将“个转企”中耗时最长的个体工商户申请、个体工商户

户建档、企业变更登记三个环节整合为“一步”,将办理环节从7个压缩至1个,办理时限从3个工作日缩减为小时办,提速率98.6%,做到“一套材料,一次跑动,一表申请,一变全变”。旌阳区行政审批局同步推出了印章刻费用全免、证照邮寄费用全免等服务,为“零成本办企业”提供了最可靠的服务保障。2024年11月18日,旌阳区太极大药房某药店在旌阳区“个转企”城南申办点提交申请材料,耗时26分钟就全部办结,现场领取了企业营业执照,提速率达到99%。

据悉,开展“个转企”一件事便利化改革,是旌阳区落实国务院“高效办成一件事”重大决策部署和持续优化营商环境工作要求的一次大胆尝试。下一步,旌阳区政务服务领域将继续紧盯改革主线,加强区域合作和跨部门协作,深化“放管服”改革,持续释放政策红利,让企业和群众享受到更多实实在在的便利。

□本组稿件由刘俊 本报记者 李鹏飞 采访

## 香投集团成功完成成都市首家 供水数据产品存证登记



香源供水公司石堤堰水厂

近日,香投集团下属香源供水公司成功完成成都市首家供水数据产品存证登记,这是香投集团在数据资产管理、公共服务领域、数字化转型发展方面的一次积极探索,彰显了新都区属国企在数字化建设方面的决心,更为区域经济和社会发展注入了新的活力。

香源供水公司主营业务为生产和供应自来水、自来水管网安装,此次成功存证登记的数据产品主要基于自来水供应业务相关数据信息。通过前期对相关水务信息数据规模、数据来源、产品价值、成本费用、合法合规性等方面进一步对数据资产开展盘点治理、合规确权等一系列工作,成功完

成了“工业/商企用水情况”“一老一小单用户用水检测”两项数据产品的存证登记。

香源供水数据产品涵盖了丰富的区域用水数据,通过对这些数据的深入挖掘和利用,政府、企业和居民均可从中获益,同时从数字政务到民生服务多领域,这一数据产品都能提供强有力的支持,并推动各领域的创新发展。

下一步,香源供水公司将在新都区党委、区政府的坚强领导下,按照集团党委的安排部署,持续关注国家对数据产品开发的政策,积极探索开发更多数据资源,优化数据产品结构,为加快新都“一心三区”建设贡献香投力量。

赖科文/图